

भारतीय कृषि प्रणाली अनुसंधान संस्थान, मोदीपुरम, मेरठ 250 110

में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का आयोजन

भारतीय कृषि प्रणाली अनुसंधान संस्थान, मोदीपुरम, मेरठ में दिनांक 08 मार्च, 2019 को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में पश्चिमी उत्तर प्रदेश के विभिन्न ग्रामों से 40 कृषक महिलाओं ने भाग लिया। कार्यक्रम में माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के अभिभाषण का सीधा प्रसारण दिखाया गया। माननीय प्रधानमंत्री जी ने स्वयंसेवी संस्था के तहत महिलाओं को आजीविका उपार्जन के लिए प्रोत्साहित किया एवं उन्हें कृषि उत्पादों एवं सह-उत्पादों द्वारा आमदनी बढ़ाने के विभिन्न आयामों के बारे में महत्वपूर्ण जानकारी दी।

इस अवसर पर संस्थान के प्रभारी निदेशक एवं प्रधान वैज्ञानिक, डॉ. एम.पी. सिंह ने महिलाओं को समाज की रीढ़ की हड्डी बताया और इस बात पर जोर दिया कि महिलाओं के सहयोग के बिना देश का विकास सम्भव नहीं है। कार्यक्रम के दौरान ग्राम-सठेड़ी, जिला-मुजफ्फरनगर से देवांजली महिला संघ की अध्यक्ष श्रीमती संगीता तथा उज्जवला महिला संघ की अध्यक्ष श्रीमती आशा देवी ने कृषक महिलाओं के साथ अपने संघ के कार्यों के अनुभव साझा किये तथा अन्य कृषक महिलाओं को संघ बनाकर कार्य करने एवं आजीविका उपार्जन हेतु प्रोत्साहित किया। इस अवसर पर संस्थान के प्रधान वैज्ञानिक डॉ. प्रेम सिंह ने भी विचार व्यक्त करते हुए अपने संबोधन में महिलाओं के सशक्तीकरण एवं उनको शिक्षित करने पर विशेष बल दिया। कार्यक्रम के दौरान डॉ. पूनम कश्यप, वरिष्ठ वैज्ञानिक, सब्जी एवं फल विज्ञान ने महिला कृषकों के समक्ष सब्जियों एवं फलों की नर्सरी एवं बीजोत्पादन द्वारा आजीविका उपार्जन हेतु महत्वपूर्ण जानकारी दी। डॉ. अमित नाथ, प्रधान वैज्ञानिक, खाद्य-प्रसंस्करण ने कृषि प्रणाली में विभिन्न फसलों की कटाई उपरांत प्रबन्धन तथा प्रसंस्करण के बारे में उपयोगी जानकारी दी। कार्यक्रम के उपरांत महिला कृषकों को कृषि खाद्यों के प्रसंस्करण एवं मूल्य संवर्धन प्रयोगशाला का भ्रमण कराया गया तथा विभिन्न सब्जियों के सुखाने, निर्जलीकरण एवं डिब्बाबंदी आदि करने की वैज्ञानिक विधि बतायी गई।

कार्यक्रम का संचालन डॉ. निशा वर्मा एवं धन्यवाद ज्ञापन डॉ. पूनम कश्यप ने किया। कार्यक्रम का समन्वयन डॉ. देबाशीष दत्ता तथा डॉ. निशा वर्मा एवं तकनीकी सहयोग डॉ. एन. सुभाष एवं श्री विमल कुमार ने प्रदान किया।

